UJIEAJI TA3. MOJIEKYJIAJIBI-
KUHETUKAJBIK TEOPUSTHBIH
HEI3I TEHAEYIL. MOJEKYJIAJBIK
OPTAIIA KBAJIPATTBIK

ADBIJNTAMJIBITBIHA ECEIITEP
HIBITAPY




Hoean 2az

‘Upean raz pgereHiMi3 — MoOJIEKyJajdapbl IIIEKCI3 a3
KOJIEM aJIaThIH CEPIIM/II MIAPUKTEP OO0JbIN TaObLIaThIH
KOHE ©e3apa OpEKETTeCyl TeK oJapAblH O1p-O1pIMEH

TIKEJICH HEMECE BIJIBICTHIH KaOBIpFaChIMEH
COKTBIFBICYbl KE€31HJI€ ¥FaHa OUIIHETIH Ta3 OOJIbII
TaObLIAbI.

‘Ecenteynepmt  xenuigery yumnH MKT  HakThl
ra3gap/blH KapamnaibiM (GU3MKaJIbIK MOJECI —Haeal ra3
MOJEJI1 €HT131JI/1.



Monekynananvl-kuHemuKaablK meopusiHvlH
Hezi321 meHoeyl
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S (N =nV =nlS;l = v, - At; morexyranap
1 . YILIH OH, mepic exi bazeim Olpdell
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3 (MOIEKYIaTap ABIH BLIBIC
7= 2m,0,  KaGBIpFachIMeH
\ | A cokrsireicys abcomor | (HbiorormBbm 11
cepmiMai Jemn ecenrteaeni) | 3aHBI
| - 2 =
(MaKpOCKOMUATEIK KaHE Pi= -3-pv = —3-IIEK
MHKPOCKOMHATBIK IaMaIap
apachIHJarbl OalIaHBIC) p — Ta3gbIH E’x —MOJEKYIaTapAblH  OpTalmia

TBIFbI3IBIFbI KHHCTHKATBIK SHECPIHACHI



Monekynanvi-kuHemuKkaivlK meopusiHbvly

Hezi32I meHoeyl:

1)  Ox Makpo KoHE MUKPOAYHHETEP]
OaMJIaHBICTBIPHIN TYP;

2) ToxipuOe apKblIbl aJIbIHFaH OapJIbIK I'a3
3aHJApbIH TCOPHUSIIBIK JKOJIMEH alyFa
MYMKIHJIIK O€pel;

3) O MHKpPOQJIEMJIE OTIII )KaTKaH OPOLECTEP
Kaijbl aKmapa oepeni.



Temnepamypa - uoea 2as MOJICK)JIACBIHBIH opmaulad
KUHEMUKA/IBIK IHEPCUACHIHDIH oiuemi

bapnpeIk ra3zmap KbLTy TeHe-TeHAIr Ke31HAe TeMIlepaTypanaphl Oipaci
Oomazsl. Monekynanap/blH KbUIYIBIK KO3FAIIBICEI CO3 OOIFaH/BIKTAH,
TEMIIEpPaTypaHbl MOJEKYIAIbIK JCHIeHIeri (PU3MKAIBIK —IIamasap
apKbUIbI J)Ka3y KepeK. byHial 1ama peTiHjie MOJIEKyJIaHbIH UIrepiieMeni
KO3FaJIBICHIHBIH KHHETUKAJIBIK SHEPTUSCHIH aayFa 00Jaibl.

O=pV/N xaTblHachl TemIieparypajaH 6ac1<a CIITEHEACH TOYyeNl eMec,
6 — sHepretukansik Temmeparypa. On  JDKOYTbMEH  OJIIeHeN!. Bis
TEMIIEpyTapyaHbl TPAIyCIIeH OJIIIeyre YipeHin KeTkeHO013. COHbIKTaH
SHEPreTUKANBIK ~ TeMIepyTapa  KOHE  IpajyCIeH ©JIIIICHETIH
TeMreparypa ©3apa TIKeJlel OalJIaHbICTBI: COHJBIKTaH OHBI 71
TeMIepaTypaHblH O1pACH-01p eJIIeMI1 PETIH/IEC KapacThIpyFa Oomabl.

0 = kT nemece pV/N = kT, (1)

MYHJIa kK — BonbIIMaH TYpPaKTHICHI JICTT aTaJaThIH MPOITOPIIMOHAIIIBIK
KO3 (D (hUIIHEHT!I.

(1) TeHAIrIMEH aHBIKTAJIATHIH TEMIIEpAaTypa Tepic Imama 00aybl MYMKIH
emec. COHIBIKTAH OJ1 adcontommi memnepamypa 1€ aTanajbl.



Temneparypansly, aocoarommi noni (I = () ngen MoJIEKYJIalbIK
KO3FaJibICTap/AblH TOKTaraH Ke3iH (£ = 0) alitaasl. byn TaburarTarsl €H
ToMEH Temneparypa. OcChl aHbIKTaMa HETr131HJI€ arbUIIIBIH FAJIbIMbl Y.
KellbBUH memnepamypanviyy adconommi wKaaiacel YFbIMbIH €HT13/].
bysn mkama OoWBIHIIA TeMmIleparypa aOCOIIOTTI HeyAeH Oacran
caHajaJbl *KoHE OHbIH Oemikrepl llenbcuil MIKanachIHBIH, T'PajyChlHA
TeH. AOcomoTTi T Temmneparypa MeH Llenbcuil mikanacel OOWBIHINA ¢
TeMIlepaTypaHblH apacblHAarbl Oalnaneic 1 = ¢+273 TeHIIrIMEH
oepuienl. XbXK xyheciHae aOCONIOTTI TemIleparypa KeJIbBUHMEH
eJIIeHe1 koHe oi K opmiMeH OenruieHenl. bip kenbBuH llenbcuit
Ikanackl 0olbiHIIa 01p rpaaycka TeH (1 K=1°C).

(1) epHeriH MoOJIEKYIalbIK-KHHETUKAJIBIK TEOpUSIHbIH ~ PV/N=2/3
TYPIHAET1 HET13T1 TEHJACYIMEH TEHECTIPII
3 (2)

E=2kT
2z

Ocelnaiiia, aoconwmmi memnepamypa 2a3 MOAEKYAATAPLIHLIH
HCHLIYNIBIK KO32AIBICHIHBIY OPMAUla KUHEMUKAIbIK IHEePZUACLIHbIH
oiuiemi OONbII TaObLIAbI.



Wnean ras MOJICKYJaJIapbIHbIH uIrepiemMeni
KO3FaJIBICBIHBIH OpTallla KUHETHUKAJIBIK YHEPrUsSCHIHBIH
OCBl MOHIH MOJICKYJIaJIbl-KUHETUKAJIBIK ~TCOPUSHBIH

HET13r'1 TeHJICy1HE KOMBIII,

2 2 3
p = §an0 = §n§kT = nkT

ajaMbl3. bysl MoIeKylaabl-KMHETHUKAIBIK TEOPHUSHBIH
HET13I'l TEHJICYI1HIH >Ka3bLIYBIHBIH TaFbl O1p TYPI:

= nkT = kT
p=nkl =5

TCHACYIHCH OIpJicki TeMmepaTypa MEH KbICBIM KE31HJIC
ra3fblH TCH KeJeMJCPIHAET1 MOJICKYJIajlap CaHbl O1pJc
OoJIaTBIHBI LIBbIFAJIbl. byiI- A6o2cadpo 3anwi.



las MOJIEKYV/IACBIHbIH HCBIIOAMOBIZDI.

['a3 Temneparypacel Oeirui 0ojaca, OH1a OHbIH MOJIEKYJIaChIHbIH
KO3FAJIBICBIHBIH,  OpTallla  TY3y  CBI3BIKTBI  KbUIJAMJIbIFbIH
ecenTeyre Oonmaapl. f = }kT/) TEHIEYIMEH OpTailia KHHETUKAIBIK
JHEPIUsl AHBIKTAMACBHIHAH §=m0172 /7 TEHOITIMEH TEHECTIPII
KBUITAMJIBIKTBIH, OpTallla KBaJApaThl VIINIH KEJIECl ©pPHEKTI
anambI3: 32 = 3T/ m, - DY IIaMaJiaH ajlbIHFaH KBAAPATTHIK TYOIp
opmauia KeaopammaolK HCbl10AMObBIK ST aTaJlaJlbl:

ST

mO

Yy =



Menoeneee-Knaneupon menoeyi

« MoneKkynalblK KHHETUKAJIBIK TEOPUSIHBIH HET13T1 TEHJIEY1 P KbIChIM, V
KeJIeM koHe T TeMIiepaTypa apachiHjia OalJIaHbIC OpHATYyFa
MYMKIHJIIK Oepeal. byHai OaiiaHbICThI Ka3aThlH OPHEK KY
menoeyi nen aranajbl. Erep ra3 Monekynachl KOHIEHTPAIUSChIHBIH
epHeriH n=N/V=mN A/ VM Typiaae anca, onja p=nkl TeHIITTHEH
MBIHAY IIBIFAIbI:

pV =mkN T/M.

* bollbIIMaH TYpaKThICBIHBIH kK ABOTa/Ipo caHbIHa N , KOOCUTIHICIH

YHUgepcan 2az mypakmsicol €I atan, R opriMeH Oenriienmi:

R=kN, =831 10° [{orc/(kmonv-K).
byt enri3uired R TypakThIHBI Tarbl Jia Mak1adaHbll Ke3 KeJreH
Maccachl m YIIIH WAl ra3 KyhiHIH TeHACYIH ajlaMbl3;

pV =mRT/M.
byn MenneneeB-KnaneipoHHBIH Kyl meHOeyi eI arajlaibl.




Ecenmep wvizapy

1. Pasion BanHacwiHa Kesemi 14m3 cyna 1,8 * 10° panon
atomzapsl 0ap. CynblH KaHIIa MOJIEKYJIAChbIHA PaJOHHBIH O1p

aTOMBI COMKeC keneml?
(1,9 * 1019)

2. Erep rasasig 6ip MosekynachiHa 5,56 * 10° cy MoseKynacel
colikec kence, onja kejiemi 0,511 0erenkener: tumoHaara C 0,
KOMIPKBIIIKBLI Ia3bIHBIH KaH/1all M Maccachl epITUIreH?

(2,2 mr)

3. KaibINThl )Kar1anarsbl ra3 MOJIEKYJIACBIHBIH, OpTallla
apaKalIbIKTBIFbIH aHBIKTAHIAP.

(3,35HM)



4. Erep aOcomor temmeparypacbiH 30% -Fa a3aiiTca, OHJa HEOH
aTOMBIHBIH, OpTalla KHHETHUKAJIbIK SHEPTrUsACHl KaHIA ece
e3repei?

(1,43 ece xkemu)

5. Orrek MoJIeKyJallapblHBIH ~KaWChIOp TemIlepaTypaaarsbl
opTamia KBaJpaTThIK O KbUIgamablFbl 460 M/c.  OcwiHpai
TeMreparypa Ke31HJe a30T  MOJICKYJIaJapblHBIH  OpTalla
KBaJIPATTHIK *KbLIJIaM/IBIFbI KaH1ak 001a/1b1?

(492 m/c)
6. KaiicpiOlp razgeiH 296 K temmeparypajarbl  opraiia

KBaJpaTThIK KbUIgaMablFel 480 wm/c. Ocwl razgeiH 10 1
MaccachlHJla KaHIlla MoJIeKyjia oap?

(1,88 = 1025)



7. KoiceiMbl 10° Tla ayaHbIH THIFBI3ABIFB 1,29 Kr/mM3.
Aya  MOJIEKyJIaJapblHbIH  OpTalla  KBAaJApPATTBHIK
KBUIIAMIBIFBIH €CENTECHJIED.

(482 m/c)

8. TemmeparypaceiH 37°C -tam 40°C -ka neiiiH
apTThIpFaHaa Ccy Oybl MOJEKYJaJapblHBIH OpTalla
KBaAPaTTHIK JKbLUIIAMIBIFEI KaHIIA IMalbI3Fa apTaabl?

(48%)



Tecm mancosipmacsl

Nel. Hoean 2a30vl Kbl30bip2anOa MONEKYIIAHbIH OpMAla K6aOpammaulk #Col10aMovlebl 4 ece apmea, 2a3oviy
abconommix memnepamypacwl Kaiati e32epeoi?

a) 2 ece apmaowl 6) 4 ece apmaovl

c) 8 ece apmaovwl 0) 16 ece apmaowi

e) 12 ece apmaowi

Ne2. Oszecepmeiimin KoHYyeHmMpayuaoa uoeai ea3 MoaeKy1alapviHbly Opmaula KeaopammuolK H#Cbll0amobviebl 3 ece
apmca, 2a30bly KblCblMbl Kalatl e32epeoi?

a) 9 ece apmaowi 6) 3 ece apmaovl ¢) 3 ece keMuoi

0) O3cepmetioi e) 9 ece keMuoi

Ne3. Temenoe xenmipinecen menoeyiepoiy Kalicvicbl uoeal 2a30biy MONEKY1a-KUHEMUKATbIK MeOPUACLIHLIY
Hezizei menoeyi 6onvin madwviiadvt?

a) p=nkT 8) p= %nmozﬁ c) p= gnmozﬁ
0) p= %pzﬁ e) p = nmyd?

Ned. Hoean easoviy iniKi sHepeuacyl Kail wamaza mayenoi?

a) Kvicoimea 8) Kenemee

¢) memnepamypaza 0) easz maccacvina

Ne5. Kanoaii myarcoipvim MKT-y Hecizei kaguoanapuvina scamnaiiovt?
a) sammap denuexmepoes mypaosl,

8) benuiexmep xaocmoi Ko3eaivicma 601aovl;

¢) benuiexmep 6ip-6ipimeH acepneceoi;

0) Monexynanapobiy Maccacvl MeH eaulemi az

e) orcayanmapOovly apacblHOA OYPblCbl HCOK



Ne6. T=267 K memnepamypacwt L]envcuii wikanacsl 6otbiHua KaHoai memnepamypaga cauxec?
a) 540 8) 6 c) -6 0) -540 €) DYphIC jkayaObl KOK.

Ne7. Hoean eaz0viy Kanoatl x napamempin popmynacolmMen aHblkmayaa 601aovi?
a) xenem 8) KblCbIM c) memnepamypa

0) MONEKYNaANap KOHYEeHMpayusicol

€) MONLeKYNanapObly, OPpMaula K8AoOpammulK HCblI0AMObLEbL

Ne§. Asocadpo mypa@mbzcm:

a) N =6 107 monw™! 8) N 0,6 107 .MOJZb
c) N ~6-10% JI/lOJZb 0) N, NI 38107 monv™!
e) N =831 *]02 Mmonw™!

Ne9. I'az0wiy abcontommix memnepamypacvii 3 ece apmmulpca MOAEKYIAIaAPOblY OPMAd K8aOpammablk
AHCHLLOAMOBIZbL Kalall 032epedi?

a) 3 ece kebetieoi 8) 9 ece kobetiedi

c) 6 ece Kobetiedi 0) ece kobeltiedi

e) 2 ece kobeltiedi

Nel(). @'epmemuxanvix scadvik viobicma cy sHcane cy oyvl 6ap. Cyosl Kbi30bipeanoa cy 6yvl MOLEKYIANAPbIHbIH
KOHYEeHmMpayuscol Kaiau e3eepeoi?

a) apmaowi

8) Kemuoi

c) o32epmetioi

0) bacmankwvloa Kkemuoi, Kellin apmaobl

e) bacmankvioa apmaosl, KeuiH KeMuoi



Yuze mancoipma

* §4.5 Unean ras. MoJiekyJaajabl-KHHETUKAJBIK TeOPUAHbIH
Herisri renaeyi. (Puzuka 10-cbIHbIN)

* Ecenrep mbirapy:
Ne9Y e3iHiK skymMbICc 1-HyCcKAa.



